

В Диссертационный совет 24.1.033.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки РАН
123001, Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
тел: +7 495 690 63 85; факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

МУСТАФЫ ДАНАРА А МУСТАФЫ

**«КУРДСКИЙ ФАКТОР ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ РОССИИ НА
БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук

по специальности 5.5.4. – международные отношения (политические
науки)

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Особенно удачно автор отметил изменение внешнеполитических приоритетов международного сотрудничества, произошедшее вскоре после распада СССР. Если в XX веке внешняя политика России основывалась на идеологической солидарности с ближневосточными и африканскими лидерами (нередко носившей декларативный характер), то в веке XXI приоритеты международного сотрудничества перешли к взаимной выгоде и обеспечению национальных интересов (с. 3). Следовательно, для современного исследователя бесполезно ориентироваться на идеологическое и культурное родство членов международных соглашений, альянсов и коалиций. Хорошо это или плохо, но высокие принципы типа «свободы», «социализма» или «борьбы за веру» уступили место коммерческой логике взаимных выгод и сделок. Только в контексте понимания этой трансформации приоритетов международного сотрудничества может быть понята «курдская проблема», очень доступно очерченная автором.

Из положений, выносимых на защиту, на наш взгляд, наибольшей новизной обладают первое и третье, согласно которым современная система международных отношений, ориентирующаяся на территориальную целостностью государств, не всегда учитывает реальное положение дел. Ведь в ходе дестабилизации политической и экономической обстановке на Ближнем Востоке немалое влияние обрели региональные власти и негосударственные участники международных отношений. В привычных дипломатических терминах нелегко определить их статус, однако они обладают реальными интересами, для отстаивания которых имеют не менее реальные возможности и достаточную решимость.

Логика исследования подчинена решению поставленных во введении задач. Особенно удачным нам показался второй параграф первой главы («Политико-исторические аспекты формирования и развития «курдского вопроса»). Ведь именно в ней автор знакомит читателей с содержанием понятий «курдская проблематика» и «курдский вопрос», поясняя, чем эта проблема отличается от любых других ближневосточных национальных или религиозно-идеологических противоречий.

Принимая во внимание всё вышесказанное, следует заключить, что диссертационное исследование Мустафы Данара А Мустафы «Курдский фактор во внешней политике России на Ближнем Востоке» полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и должно безусловно стать основанием для присуждения автору учёной степени кандидата политических наук.

кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры истории философии
и культуры
факультета философии и психологии
Воронежского государственного
университета (ВГУ)



С. И. Сулимов

04.03.2022г.

Адрес: 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, д. 1.
Тел.: +7 960 116 90 71.
Электронный адрес: sta-sulimov@ya.ru